

# 西部时报

WEST TIMES



2026年2月3日 乙巳年腊月十六 星期二 本期4版 总第1713期

主管主办:中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号:CN11-0133 出版:西部时报社

## 习近平在中共政治局第二十四次集体学习时强调 中央政治局就前瞻布局和发展未来产业进行第二十四次集体学习

■新一轮科技革命和产业变革加速演进,前沿技术不断涌现,引领和支撑未来产业快速崛起。要站在推进强国建设、民族复兴伟业的战略高度,立足客观条件,发挥比较优势,坚持稳中求进、梯度培育,推动我国未来产业发展不断取得新突破

■培育发展未来产业,对于抢占科技和产业制高点、把握发展主动权,对于发展新质生产力、建设现代化产业体系,对于提高人民生活品质、促进人的全面发展和社会全面进步,都具有重要意义。近年来,党中央高度重视,强化政策支持,推动未来产业发展呈现良好势头

■未来产业具有前瞻性、战略性、颠覆性等特点,需要科学谋划、全局统筹。要聚焦“十五五”时期我国未来产业发展的主攻方向,科学论证技术路线,提升前沿技术战略预判能力。要综合考虑国家战略需求、技术成熟程度、要素支撑条件等因素,因地制宜、错位发展。要强化产业协同,推动未来产业同新兴产业、传统产业相得益彰

■科技突破的程度,很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。要充分发挥新型举国体制优势,坚持“产业出题、科技答题”,加大重点领域关键核心技术攻关力度,加强基础研究战略性、前瞻性、体系化布局,加快科技成果转化应用

■很多未来产业的兴起是靠企业一步步突破带动的。要发挥企业主体作用,推动各类创新资源向企业集聚,大力培育核心技术领先、创新能力强的科技领军企业和高新技术企业,引领带动产业向前沿和高端领域迈进

■未来产业培育周期长、市场风险大,政策上要支持,政府要做好服务。要完善财税等政策,大力发展科技金融,全方位做好人才培养、引进、使用工作,在全社会营造鼓励创新的浓厚氛围

■未来产业发展涉及面广,必须健全治理体系。要统筹发展和安全,探索科学有效的监管方式,防范相关风险,确保既“放得活”又“管得好”。要深化国际合作,积极推动各方标准共建、规则共商、产业共促。各级领导干部要加强科技前沿知识学习,努力做到知科技、懂产业、善决策

新华社北京1月31日电 中共中央政治局1月30日下午就前瞻布局和发展未来产业进行第二十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,新一轮科技革命和产业变革加速演进,前沿技术不断涌现,引领和支撑未来产业快速崛起。要站在推进强国建设、民族复兴伟业的战略高度,立足客观条件,发挥比较优势,坚持稳中求进、梯度培育,推动我国未来产业发展不断取得新突破。

中国信息通信研究院余晓晖同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,培育发展未来产业,对于抢占科技和产业制高点、把握发展主动权,对于发展新质生产力、建设现代化产业体系,对于提高人民生活品质、促进人的全面发展和社会全面进步,都具有重要意义。近年来,党中央高度重视,强化政策支持,推动未来产业发展呈现良好势头。

习近平强调,未来产业具有前瞻性、战略性、颠覆性等特点,需要科学谋划、全局统筹。要聚焦“十五五”时期我国未来产业发展的主攻方向,科学论证技术路线,提升前沿技术战略预判能力。要综合考虑国家战略需求、技术成熟程度、要素支撑条件等因素,因地制宜、错位发展。要强化产业协同,推动未来产业同新兴产业、传统产业相得益彰。

习近平指出,科技突破的程度,很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。要充分发挥新型举国体制优势,坚持“产业出题、科技答题”,加大重点领域关键核心技术攻关力度,加强基础研究战略性、前瞻性、体系化布局,加快科技成果转化应用。

习近平强调,很多未来产业的兴起是靠企业一步步突破带动的。要发挥企业主体作用,推动各类创新资源向企业集聚,大力培育核心技术领先、创新能力强的科技领军企业和高新技术企业,引领带动产业向前沿和高端领域迈进。

习近平指出,未来产业培育周期长、市场风险大,政策上要支持,政府要做好服务。要完善财税等政策,大力发展科技金融,全方位做好人才培养、引进、使用工作,在全社会营造鼓励创新的浓厚氛围。

习近平强调,未来产业发展涉及面广,必须健全治理体系。要统筹发展和安全,探索科学有效的监管方式,防范相关风险,确保既“放得活”又“管得好”。要深化国际合作,积极推动各方标准共建、规则共商、产业共促。各级领导干部要加强科技前沿知识学习,努力做到知科技、懂产业、善决策。

## 建设金融强国,习近平总书记这样部署

2月1日出版的第3期《求是》杂志,发表了习近平总书记重要文章《走好中国特色金融发展之路,建设金融强国》。这篇重要文章,是习近平总书记2024年1月16日在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上讲话的节录。

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。我国虽然已是金融大国,银行体量、外汇储备等指标世界第一,债市、股市规模世界第二,保险规模也名列前茅,但总体上大而不强。加快建设金融强国是全面建成社会主义现代化强国、推动高质量发展的必然要求。

习近平总书记对金融强国建设的部署深谋远虑、一以贯之。2023年10月召开的中央金融工作会议上,习近平总书记首次明确提出加快建设金融强国的宏伟目标,将金融工作上升到更高的战略高度。

2024年1月,在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记对金融强国建设的科学内涵和目标任务作了系统深刻阐述,明确了实践路径与方向。

2025年10月,党的二十届四中全会对“十五五”时期加快建设金融强国作出战略部署,“金融强国”首次写入五年规划建议。

从中国特色金融发展之路的“八个坚持”,到金融强国建设的“六个强大”“六大体系”,再到中国特色金融文化的“五要五不”,习近平总书记均作出详细、深刻的阐释,为金融强国建设提供了科学指引、标定前行方向。

比如金融强国应具备的六大关键核心金融要素,何为“强大”?习近平总书记提出具体标准:

——拥有强大的货币,在国际贸易投资和外汇市场广泛使用,具有全球储备货币地位;

——拥有强大的中央银行,有能力做好货币政策调控和宏观审慎管理、及时有效防范化解系统性风险;

——拥有强大的金融机构,运营效率高,抗风险能力强,门类齐全,具有全球布局能力和国际竞争力;

——拥有强大的国际金融中心,能够吸引全球投资者,影响国际定价体系;

——拥有强大的金融监管,金融法治健全,在国际金融规则制定中拥有强大话语权和影响力;

——拥有强大的金融人才队伍。

建设金融强国是一项开创性事业,具有很强的系统性、创新性和实践性。习近平总书记立足当下、着眼未来,提出“必须加快构建中国特色现代金融体系”,并以“六大体系”构筑起“四梁八柱”。

科学稳健的金融调控体系,结构合理的金融市场体系,分工协作的金融机构体系,完备有效的金融监管体系,多样化专业性的金融产品和服务体系,自主可控、安全高效的金融基础设施体系……习近平总书记对每个体系建设作出详细部署,彼此互相联系、互为支撑,为金融强国建设目标落地提供了路径清晰、保障有力的战略框架。

从金融大国迈向金融强国,不仅体现在经济基础、金融机构、资本规模等“硬实力”上,也要有中国特色金融文化为代表的“软实力”提供价值引领。

强调“先义而后利者荣,先利而后义者辱”,尊崇“欲速则不达,见小利则大事不成”……这些深植于中华优秀传统文化沃土的文化理念,是中国特色现代金融体系建设的深厚根基。

习近平总书记对中国特色金融文化作出具体阐释:谈及诚实守信,不逾越底线,要求“始终不做假账”

“对严重失信者终身禁业”;谈及以义取利,不唯利是图,强调“金融具有功能性和盈利性双重属性,盈利要服从功能发挥”;提及稳健审慎,不急功近利,要求“金融行业要树立正确的经营观、业绩观和风险观”;谈及守正创新,不脱实向虚,指出“不能搞伪创新、乱创新”;针对依法合规,不胡作非为,强调“不能靠钻法规和制度空子、规避监管来逐利”……

这些深刻阐释,将马克思主义金融理论同当代中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,既为金融体系注入赓续传统、积极向上的文化基因,也为中华优秀传统文化赋予了新的时代内涵,为提升金融“软实力”建设金融强国指明前行方向。

路走对了,就不怕山高水远。中国特色金融发展之路集中体现为“八个坚持”,是建设金融强国的“路”和“桥”。

“我们党领导的金融事业,归根到底要造福人民”,金融工作的政治性、人民性,正是“中国特色”的重要体现,与西方金融模式有本质区别。

习近平总书记对“八个坚持”明确强调并展开详细论述,释放出坚定不移走中国特色金融发展之路的鲜明信号,奏响推动金融高质量发展的时代强音。

号角已经吹响。踏上朝着金融强国目标阔步迈进的新征程,“我们要坚定自信,在实践中继续探索完善,使这条路越走越宽广”。(新华社北京2月1日电)

## 新春走基层 四川绵阳:“上马”就是年

开栏语 新元启幕,岁暖山河,2026年新春的脚步如约而至,这是“十五五”规划开局之年的首个新春,神州大地处处涌动着奋进的暖流,氤氲着团圆的烟火。

今日起,我们开启2026“新春走基层”报道,带着初心与温度,奔赴西部地区的基层一线。从田间地头的春耕希冀到工厂车间的生产热潮,从春运路上的温暖归途到街头巷尾的民俗欢歌,从坚守岗位的奋斗身影到民生一线的暖心答卷,我们用脚步丈量时代变迁,用镜头捕捉人间烟火,用文字记录基层故事。

2月1日,农历腊月十四,四川省绵阳园艺山上的上马社区在晨曦中醒来。走在街巷,见工人们踩着梯子,调整着一串串大红灯笼。一家家宴馆外围着围挡,里面叮当声阵阵,老板笑着说正赶工收尾,要在春节前焕新营业,“年夜饭包间早订空了,就得把年味儿造足。”风里,已然飘着浓郁的年味。

很难想象,如今年营业额超6亿元,聚集500多家商户的绵阳消费新地标——上马商圈,几年前还是环境杂乱的“城中村”。

### “既留着老记忆,也盼着好日子”

“90后”社区党委书记蒲键钟,是绵阳科技城新区创业园街道上马社区发展、蜕变、升级的见证者和参与者,在他眼里,这片土地“藏着老根,也长着新意”。

“你看,灯柱、墙画,还有街区名字都跟三国文化有关。”穿行在社区里,蒲键钟边走边细数这里的过往。

相传当年,刘备正是在此指挥大军踏石上马,挥师南下,开启一段蜀汉传奇,“上马”之名由此而来,也成为上马人口耳相传的三国故事。

（下转2版）

## 沿着总书记指引的方向奋勇前进13

四版转三版

## 高质量发展看西部 重庆篇

左牵嘉陵、右挽长江,两江新区站上新起点。2025年10月,党中央、国务院批复同意重庆市调整部分行政区划,依托两江新区国家级新区,撤销江北区、渝北区,设立两江新区,科学划分北碚区与两江新区行政区域。今年1月25日,两江新区行政区正式挂牌。

多年来,中心城区扛起重庆发展“主引擎”的重任;两江新区也实现了从规划蓝图到现代都市的蝶变,贡献了重庆60%的汽车产量、30%的进出口总额。但掣肘也愈发明显:开发区与行政区存在部分重叠,影响发展效率、治理效能、民生感受。

新的两江新区设立后,“约1360平方公里的行政区,辖31个街道、11个镇,常住

## 调整行政区划后正式挂牌 重庆两江新区再出发

人口约352万人,城镇化率95%。”重庆市民政局局长阙吉林介绍。

### 向改革要活力——

横向串联“滨江带”,纵向贯通“城市轴”。统筹规划,智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造、高端装备等形成“产业链”。“区划调整只是开始,要立足空间新布局,打开产业发展新格局,通过设施联通、功能互补、资源共享,从‘物理改变’走向‘化学反应’。”两江新区发展改革委党组书记屈亚军说。

两江新区正式挂牌,并不意味着弱化开发区优势:理顺区级部门、产业链办公

室、镇街、国企的职责关系,构建运行高效的新区机构职能体系,纵深推进国资国企改革、深化投融资体制改革、塑造一流营商环境等。“要充分发挥国家级新区改革创新‘试验田’作用,深化行政区和开发区高效融合改革,放大双重优势。”两江新区区委书记陈海亮表示。

### 向创新要动力——

明月湖畔,北京理工大学重庆创新中心,高级工程师高峰正和团队讨论技术问题。他们研发的数智化材料建模系统,在汽车碰撞仿真领域率先实现了国产化。

新区,“新”在体制,更在动力源。奋进

“十五五”,强化科技创新策源功能,两江新区提升平台能级、强化企业主体地位、营造良好创新生态,让各类人才“创新变简单、创业不孤单”。

“新”,还是一种眼界,着眼的是产业发展制高点。重庆正着力打造现代制造业产业集群体系,两江新区顺势推动制造业向价值链中高端迈进;重庆提出打造具有全球影响力的智能网联新能源汽车产业集群,两江新区找准定位,做核心承载地。

### 以人民为中心——

豆干回锅肉、蒜薹牛肉丝……金渝学府的午餐新食谱,出自一名特殊的“餐点师”——两江新区2025年秋季学期启用的“AI+校园餐智管”。该系统以数字化手段整合采购、仓储、加工等20多个关键环节,不仅能精准搭配餐食,还能做到全

流程监管。

实施“微改造”项目,为老旧楼栋加装电梯;打造“15分钟高品质生活服务圈”……两江新区持续改善和增进民生福祉,接下来,还将高质量开展城市更新,运用“数”的手段和“综”的体制强化城市治理效能。

大区大担当,新区新作为。助力提升成渝地区双城经济圈发展能级、全力支撑西部陆海新通道提质增效、协同推动长江经济带高质量发展……从全局谋划一域、以一域服务全局,两江潮涌处,正是重庆承接落实国家重大战略的生动缩影。

新起点,再出发。“两江新区将勇担新使命,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,加快打造现代化新重庆建设重要增长极和动力源。”重庆市委常委、两江新区区委书记罗蔺表示。

（李增辉 姜峰 刘新吾）